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‘;paa une se&enee subordonnée; la phenolegza* qnl es

3?mggs;ta;ée.phanétiq&e,,ga&téargzt,é'Paéis;“maigﬁefteujé
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~ ne tieat pas compte de ce faity; pourtant, si I?bn,était”au:clait‘},;

.qusnrfeea;denx éléments, on aurait le cadre m8me de toute cetie étunde.
Ef;Gn}ponrrait.jugetiéafhau? ce,qui_se'passezdans.I?intérieur'des~sylla§é

:;lesiprincipes.acquis.par.cette.observation.seraientvalables,.aprés'¢

'Lt?és,peu d%étulls, . ' ' pour n?iméorte quel ddiome. Au-lien'fde'céia&T}
?  la.ﬁh6nb1ogie.ne.nous donne gucune instruction sur ces points. |
:Sﬂiqténﬁ.ce oui est particulier, lé phonologie nous abreuve

,dé:lnmiére;,haiSaen.lingaistiqaeaée n’est jamais.ane unité gimple
Ligui:embarrasse; si, par exemple 2 un moment-donné)&anStune.langue |
":donnée,tout4§.devient‘g,,il n’en'résulte rien; toui est clair sams
:‘AQI{intarventien 3e ‘la ?hénélbgie. . Blle ne devient ﬁréciease'que~'
Tia&ans:les.cas ou deux ou plusieurs éléments se %trouvent impliquéé‘ét'
; ;§1aeés~&ans-un rapport de dépendance interne; ces il y e une limite
;»’n;tnrelle‘aux variations de 17un d’aprds les variatidas de'l?auttef;

U;NEQS.GSS?Oh iz syllabe est en jen sont esseniwellement de cette




Ainsi en vieux haut allemand hagl, balg, wagn, #ang ,” dbng;dern?

) ._t.‘_fu, ‘; :

5,*bu~z‘*eQKE/i.plus,tard hagaly.balz,waggg;-lang,:ﬁonnar,dbrn;.

-
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- selon la nature et l’ordre de succession deés deux consonnes en groups,

le résuliat egt différentt tantdt une voyaelle se développe entre

5  laa,degx consonnes, tant8t le groupe de consonnes resie cbnpaet-&h&s'].@,
comment formuler la loi% 1Ii est 2 remarquer ame cela dépend des grcu§e§§?

. consonantiques; et aqu’il faut se reporier 3 ceux-ci; or, X ce point de

~ yue, en quoi consiste la différence? Nous constatons gu’une liguide

‘bu nasale tani8t précdde, tantdt suit une occlusives cela nous éclairé&@g

il%? 31 fandreit saveir si.nous.sémmes en état de donner une forme . ;

empirigue 3 1a régle; mais dans les deux cas les m8mes &léments

 sbnt en jeu; m8me la régle empirigue est nulle; une explication
f:'xratibnnelleresi’tout:aussi>impossible.' Bartout il s’agit d’an

‘papport variable réseltant de la combinaisen de deux phonZmes

:'ani.hnttleurs:limites,ihfranchissablas;

‘Baps la recherche du'princiﬁe:phﬁnologique)la-science~travaille‘
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2 contrs-sens ‘en marquant sa prédilection pour lss phondmes isclés.:

ear il suffit‘&e-denx.phonEmps pour qu’on ne sache:ptus.oh.oﬁ
en est, d’aprés la phbnoIogie-existante; be seul fait gutil y a
deux éléments enitralpe un rapport eﬁ,nne régle, ce qui est trds
différent d’une constatatien. Gaston Paris:gosaitlcette guestiont
C?ui.meAdira ce que clest qu’une diphiongue?® ‘ i
fouts ume Sience est emcare 3 nzftre,et naltra quand on aura pris  ¥1
pour point de départ les droupes binaires et les consécutions de . o
de phonenmes. €e sera nouveau, et voici en gquel sens,

B?abord au sens le plus modesied vis¥-3-vis de la phbmologie:aotuéf?ﬁs
‘soit les probl2mes, sbit les méthodes seront différents.

Quelle est 1?opérati§nnécessaize pour résoudraAla'qnestien:du
phbndme isolé®ia position des organes: c’est un faii de coustatation
pure et sgpple;

1. parce qus ce fait est per¢u par llorsille et esi bien fixé;

2. on a toute liberts de prononcer & sbn aise un phon2me isolé;



ia.questibn:de,Ia-gossiéilité-ma%érielleenfa:iste pasy

3.( on ne tient pas compie de ) la discordance sntre mn effet
voulu et un effet atteint;il n?estrpas,taujeurs.possible'de:proncnceif
‘.ee.qu?on a voulu proncncer.
ba possibilité et la.vclenté,~cés deux factsurs de la phonation,

‘f:~_peuvent-6tre confondus 8ans le phondme iselé, et alors la guestion

‘se simplifie et ne fait trouver que des censtatithens .

“Mais dans la combinaison de deux phonémes cetie absiraction devient

imposéibla.

-»Saié le groupe pg: puis-je le prononcer en toubs oi&consﬁance?Je.ig
puis 8i je ne spéecifie pas gquel est 1’effet 2 prodmire;mais si je
formule la gquestion ainsi:.fnis—je'toujours»proﬁOncer;;g en donﬁantfé'
: r un effell vocaliqus? la réponse serat B&s dans toutes les cir-

oonstances, quand m8me je le voudrais. Fuis-je toujours prononcer

s

pg sans gque p donne jamais 1’impression de syllabe? Non, pas‘touienrs;d

Deas cebie phbnblogiadﬁé tout se compose d’équations algébriques




‘f'ohnil:fant:savoir quel est le terme qu’on prend pour donné et

"

ce gu’il faut faire varier dang.les>donnéeé, Or cette phenslogie

& pour premisr caractdre de n’8tre nullement amalogue 3 cells qni

+ existe.

€

Qu’est-ce gui distingue wvne censonne d’une voyalle,rq&’est—ee;qni-f
gonstitue une syllabe?
Prenons un fragment de parole, de préférence dans une langue gue nous

an'y
ne coémprenions pas; axemple:lggésquisaua.

| ‘ ‘ - -
Trois sortes d’unitds sont reeemnaissables pour 1’oreilie: .

oo oo m - _,
‘la.’0n ne découvre pas de mois; Sieyers tombe dans 1'erreur conirairs

§

poussé peut-8tre pav l’acee;t allemand, Les Grecs ne géparaient pas

-

.las,mots dang 1’écriturs ..

1b. On distingue des unités irrdductibles a-m-a-n-s e%cg,.iadépaﬂdanu
-éetqéta durés et de tout accent. Il s’agit de sonms homdgines.

25 Unité de la syllabs a-mans-quis-guse.

‘%, Masses consemantigues et points vocaligues amansguisqug.




Remag;e 1. Ces unités nous sont données d’une manidre également

~directe; si une différence exists, c’est peut-8tre dans ce sens gue
Y2 syllabe nous est donnde plus directements Les premiers'gssais
d’écriture ont consisté 2 marquer les unités syllabiques( Chyprs,
‘ancien Orient); plus tard seulement, on s&est:arrété-auximasses c@n;.i
sonantiques ot.vocaliquesi éeritureé phénicienned et hébraigune’,

qui marquent les comsonnas et non les voyelles); le dernier état est

1%état alphabétique, qui abandonne ces principes et ne s’occupe gue

be est donnée plus dirsctement que le reste.

Remarque Il. Ces unités sont purement acoustigues et non physielo-

giquess Il n’y a gue des sond.
? Aussi on nme peut définir ces unités sans anticiper.

T Seobndairaﬁent, 1?étude phonétique conduit & d’autres unités

et 3 d’autres priascipes.
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Il pe faut jamais dire gue, scoustiquement, la syllabe se compose

S P T R T

;-.d?éléments:simples; nous ne savbns pas de guoi elle se compose;~i’im—'
‘pression de syllabe est une chose indépendante des uwnités dirrdéduec~

‘tibles; celles-ci morcellent seulement la chatne en unités modndres

gu’une autre., D’ailleurs, av lieu d’unités drréductibles a,b,s,ates,

il vaut mieux dirs impression acoustigue a,b,s,.

S T S T R s

A propos de ces unités, on ppufrait se demander si, 2 ce moment,
‘sans avéir.jeté les yeux sur le mécanisme phbnbdblbgique, on aurait pu ',é
les olasser? [/ws laissons cette gquestion pour le moment; mais esads

/v‘_i‘t/
geestian 3 elle seule ‘monire la distinction 2 faire enire le phénoméne

.

‘acoustique et 1’acte phonatoiee.

Les phonologistesétablissent la divisior suivante, aqui n’esi pas

X

B R, T T N e i g O

absolument fixe: 49

Ocdlusives pt k , b d g s

Fricatives £ 8 x v & voe-

Nagszlss ( ocelusives) m B &




Biquides 455 G
| Senmi-voyalles ‘j w &
- Voyelles iuvun

e 00 - ’

& de 1’organe buccal. Les fricatives nécessitent seulement une fermeture

incomplete en laissant passer l’air dans un passade étroit: Les liguide

2, 1, se caBactérisent par une ouverture enmcors plus . .-« . grande .

~ Les semi-voyslles sont indéfinissabless Les nasales aénttaes-ooclnsiveéi
5;)13 fermeture est herméiigue, mais le canal nasal est ouvert.

On distingue les sons sonores; ot les cordes voecales participent

LA Y’ émissidn du son, et les sons sourds, ob cela ne se produit pas.

-----

En zésuﬁé, dans un phonéme quelcongue, on treuve guatre chesest

l;":lfexpiratjpn( qui n’est pas cedactéristique, parce gu’elle se produ

3"* 12 position des organes buccaux;

eV




L 172ction des cordes voceles; 2

1’état d’ouverture ou de fermeture du canal latéral ou canal nasal;
-
‘Les voyelles sont, buccalement, les plus. ouvertes de tauSAIes;sbn§;7§

il y a , chez elles, prédominance d’un son laryngien, non absent

R D

Biix ',..‘ g :, g 5 :,._

i

. des autres.ﬁkonémes ( cbmparezlg‘), mais gui, dans les voyelles, est

&

doublement favorisé.

& Y’épogue primitive de la phbnblogie,_on,maintint {; distinction
fication des unités irréductibles avec la distinctib;4$::%§§;ses
consonantiquesf—olune—pawrs, et.dgs points vocaliques —ge—dlautze. .
On cbMsidéra cette distinction commme donnée; mais elle marque déja
_une contusién.entre.deux ordrss d’idées; toutefois, elle doit
8ire admise, et voici pourqguoi.

On trouve d’abord gue tous les phints vocaligues sont occupés
,par-das.phonémes de ée genre, On a dit longtemps, indifféremment,
‘gu’une vbyelle l’est de par sa nature proprs, o qu’elle 1’est par

ga positibn éans,aﬁe chaline de sons. - Sievers & le premier établi




| f&?abord gu’ur son clessgé perni les veyelles peut ne pas douner;léimpteﬁi

oow

sior d’une voyelle( p.ex. jyw ne sont pes autre chose. gue dgu;
L]

fravceis mieux & ur j et fidetle un i ¢ pourtert le positicy des
L .orgaﬁes.est I&VmémgLOn adopte les sigres i,n pour irdiquer ls
forction conropartigue.D’autre part les €léments r,l,myn, clessés

perni les cersonres, peuvveri fonctidbener vecaliguemerts sdnsi 17el-

lererd gbonde en r,iym,» voyelles( ef, 2liq berdittenern =

i e VAR, o L T STl

beriteen). les signes sdoftés pour désigrer le femcidor vocaligue

*de,cegnséns.es&,g,g,gyg.

Ont uvre fcngtiOﬁ%,p't,k fs 33
deux fopctioms: ryl,m p,i,ns
é! une fonciior: €50,0,2,
Far corséguert on ne peu%.ﬁlus.iééncifiez 1?espeee ¢'un éiénment :

avec sa position dens le cbefne; sinsi 1'espece 1, weeedy est le

wéne dens > mieux et dens fidele; r, comme espece,

-

est identigre dans kreme et dans krCtes 11 é%tait dovc nécesseire

e tet—

_de séparer par deux dépcminations ces deux choses; 1 coptinue 2
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8tre voyelle et.z_consoune; mais, d’auire part, par rap%brt.au,rble

qu’ils jouent, on perle de sorantes et de cbnesorness sénante veul

dire point vocaliqté ( veir plus bhaut), meis ur des termes reste

%} éagvivoqgue, celuvi de cbﬂsonne:ﬁon povrrait cbnveuir.QUQ,dans la,chaigé/k'
; i1 g?8pive de sopartes et de subsonartes, et, dars ls classifi-

g; -catibn,.de vbyelles et‘de coasonﬁes.

ij Plaillevrs cetie clessificetior pe pous rerd pes cowpie de le cong~

iﬁ  tétution de ls chafre des sbns; qu’esf-ce dope ovi en rend compief
Sievers, ovi 2 consteté la distirctior mentionnée pluve baut, er esi
'_ resté 13, de sorte gqu’il double le questiior au liev de la résbudre.

ﬁ Prenmidre guestiorn: Er ¢ vertu de guoi se produit la double

oS

forctiont8ievers se conlerie de répordre: parce que nous donrons

i; 2 tel ou tel son telle ou telle forction: c’est ur cercle vicievx.

ég 11 sjoute gue r devieni sorantigue quand il recoit 1’accent sylle-
‘bigue, et que, s’il ne le porte pas, il esf comsonne; la notiobn

- /
é2ue ” accent syllabigue” est le copmmencement ¢’une th€orie de la

; sylldbe, eu’on ne trouve‘d?ailiaars-pas damp Sievers.




- Voici un exemple des problemes pretiques qui se présentent.

iﬁ@é;enten&.lés:pronbnciat&bns'cﬁQérjer.et.béroueﬁte ponr;éuvriei
fféé.broaette;;én peut;tradaire cette;différeﬁce.phbnélogiquememi
{fegvpésaﬁ%Adﬁune.part,nvrﬂe,éggk}yet,&faﬁtre,p&rt‘nvgjeet.Egng?
kfﬁbaﬁgeasnt piofhnd;'mgis:Qﬁglleé.ensest.lafarmule?-Sievers<&&ra;qa§ 
’?lés_egpéges sent»ies;mﬁmes,‘mais.qﬁefies,aecents.en-changé.ée p1écé;g
;‘maiscettéexpligatiénn?e:plique.rien.

" Antre exemﬁleﬁ quelle~estila'différeﬁceﬁentre:gggg‘ etﬂgggg+(*éifi

férence qui s, par,exempla, des conséguepces néirigues). Bans_tﬁuteli

w :
'.aibhtongne,-Sievezsumarqaer;)(;iur v et w, de sorte que son systenme

 pourrs pes Gistinguer les deux veriéiéss
- Bp somme, On comstate vre sbsence totsle d’explicaticn du douvble
l;rﬁle &es;phOﬁémes-eg dehcrs.6eAceAqaiils:sent;par EEREHCE; cela‘qieﬁg

 »&3"¢$>que»1?eﬁ s’en tire per le théorie das-ﬁbbﬂém6$~i$@1ésbi




Oz peut remarouer gu’une ccclusive { k,etc.) re représente pss une

.chose tre; welis, étant &cnné.qgga, agga, 1’8lément = se produit

-
-

-2 Yocclusior des orgeres, ev mdmeri ob le lengue stteint le paleisf

c’est un son fermenti su contraire'gp dans.ga,'14organe se rouvre:
le chose est encore phus claire dere le ces des labiales.fr peuvi en
ountre distivnguer ur tewps de repos ders leg position obtenue; sprés

ag , on péut prolonger sussd longtemps gu’on veul 1?occlusion;

% ’ dpplosio e
la formule est aggga; graphiquémen;:i?\, ou encore AR08~ 9% plosion,
e ‘explosion '

‘Bupposons pour le momert qﬁ?il,n’y 2it que l’implosibn:et.lfeXploai
(}ﬁ%g};én a Qonsiaéré cela conme un casrsciere des occlusive&;(&?est.dq}
4 tort que celles-ci sént guelguefeis syppelées des exﬁlosiveg};

Weis ce carsci®re des ccclusdves est comwur sux rasales, oui scnt.des;1

: /\
occlusives: anma.

LSO
#1lons encore plus loirn et prerons 1; dans glle op remsrgue ausei

L

oo
o

S j
I

1?iwplosion et 17explosion. R, bier que plus ouveri, présenie le néme

5 e

:phénoméne.
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€ n'est pas tout ercore:péur dyu, welgré le fermeture ducdbnplite

( i : AN 7\
~» O Pordene buccal, on®s ls nére impressior siiz eavuve.

¥eme pour €,0, gui sbni ercore plus ouvveris, on peut evoir une

ouverture, bien que rove re correissiove que la fermeture.
Seul 2 est telleméni ouvert qu’il est plutt au-dessove de la‘ligne?f
de fermeture normeles ﬁ@ﬂs ce seul sop, on re distirdvere pas de fer-

reture ni d?ouvvertuvre; ce son est horogidre,

Ordirediverent on r?a pes corséeuviivemen! ces devx momenis, mais

2 o

ou bier 1’mh ou bier l’auvire; dams ° je prends " r esi expiésif,
dens "armé” il est . implbsif;;&ans_’classer' i est buvrenty
dans "palper” il est ferment .

La plupart du temps ces deux p&%ncménés se produisent. @lure mamiéré 

fA dpdépendante 1'uvr de Pattre. Strictement, il fauvdrait pouvoir dis-

P ‘tinguer dens 1?écriture un sor ferment d’ur son ouvrendt; poéur r ,

Qf, p.ex., cele pourreit se feire mirsi: pbie, a7 mé.1l y 2 deux cas ob

/

%ﬂdnhtre écriture distingue les deux phénomdnee 1) dansﬂg_;? g) davs

%H"B w: comperez auwe, 2ije. L?école de Sievers prepd ici le conire-pied
B — — ‘ : i




d¢ ce gu?il faellait fadire: elle ne distingue pes ces dewx états:

s
o
g
—d
N 1
| e
£
¥

. elle wmergue u ou u irdifféremment.

- Les phontmes compurément distingués dens les tabelles de classi-
ficatibr représentert de simples sbsirectdbpey en réalité il n’y 8

rien gui sbit p dans le parole; c’est uvre généralisetion qui crée

{2

E; - 1la rotior de p. On parle de p comme or parle de I17espece zoclogiaues

¥,
A
-

y & des dpdividur mesculins et fémpirins, meis il n’y 2 pas de rqprésqﬁ%
tants idéals de 1?espece.bais la néﬁion d?espéce-phonétique-nfestApasii
fausse en goi; elle est récessaire. On pourreit se servir des capi¥
tales ( P,R,S,etc.) pour les désigrer; &autre pafyégs *ipdividus”®,
P.€%, é? ( p implogif et r exq}iosif).soﬁt dis%ingués-par le fait

gu’ils représentert ur tempd, ils ont ur copmercement et ume fip;

teres communs, absiraction faite des différences,

Tous les moments irréductibles\\t} v\ vy oy représentent sutert
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év temps er doublert la letire ( appe).

Bes lors 1?impossdbilité de procéder par-nnités.gﬁnnoabgiqﬁes.eati é
claires Que gignifient en sol un groupe my, dbu bier lrn; gh? Beux

. ebsirections ne peuvert feire urn woment dans le tewps; meds on peut “?

; o it Y et R W s :
. perler de mr, mr, mr, nmr. 11 suffit dobc de devz phondmes pour en-
. berresser lsz phonelogie acivelle.
Elle est impuisserie péur une avire cause encore; elle dissdque
tous les élémeris, mais elle nous leisse le soin de les recomposer;
o
= nous re le pouvons pas, paerce gue depx phonemes impligueri upy
rahport.et vne regle, tandis qu’un phontre impligue simplement une :
observation: ¢ mais il faul ajouter aussi: rerce gue le dissectiorn @ j
. é%€ wel faite; il n'y pes geulenent mécopralissence du réle que doit 4
jouer la sypibdse b c8t€ de l’amalyse, il y 2 drsuifisance dans 1'sra-
: i
f&se elled-nérey
f Indicetddy 6’ure syethese.

Foint ircident: chague espfce phenélioue 2 son degeé &?buvertur61 l§j




L.
9531955768185§§:;;;;e.sére i( ou aperiufe? Z2€10.
,tgieati§esi;aperturefr;

,ﬁﬁ?sa&@szia;QCAu fénd, la:fermeture»est-aassﬁ.cbmpléte dan$:1a;##ééiR
'fqae,daﬁsilarfrﬁcaﬁﬁv§g-m&is.gracm;h‘I?ou#erture naséle,ls:één;g‘
#élas;ﬁne&mélétemen§4é ifbr&ille:et lféffet'ggt.&ifférentg.
;;quﬁidag:.a.,B :
B0 6.5

| %{ééﬁ.@axiinm.&iaperturei;

%
1) 6r peut toujours joirdre deuxrphoaém@s,&i-leﬂyremier est

. o S O
gsxple&if;etile seccn&.implo 2ify ex. kb, kr, ki, ym( fréquent &ans‘eemr
‘ftaines langﬁes}. Le &egré d?aperture est 1a&ifférent in groupe

= ' N
*gaxplogﬁno%ﬁmplasif pent gtre formé avec vr néme phondne, p.exx nnm

7

:1 :;2JfI1.n?y 2 avcure difficulté 2 Jaindre~denx.phonémss:sﬂ'lb

- , M e
 premier est dmplosif et le second explosif, rk( p.ex. dens erca),




i e
;,ln, sé. €e sont des grbnpee implogivc-exﬁlcsif54

"r_%3).Eeuxvexplosiona peuvert ge produire consécutivemenis maié

81 la secorde explosior sppertient 2 un phoneéme d’aperivre vodindre ow

‘sqne le premier, du wé€me d’égele aperture, il n’y aurs pas 1a seusatae

*'aeouathqg;> , e o
/’E;nnite au’on trouvera dans le cas cobotraires pk peul se prononcer.,,

» ,u.‘>.w. o
| maﬁs 11 o'y 2 pas 1xpressién &’uniie, F et K sont d’égele apereuze.;.'
i ( 4 V _

-Ee méme mk ne fcrme pas un groupe fénen pour l‘ereille. Av conclaltta
; ZC Jre e g
~ :
. daus pg-il v a contiruité de son pour 140r&ill&;?§§f p.ex. Gans rien,
09 V¥ i
i'me fait ;. pas .3wmf7, difficultéslborsou’un phordre est plus fermé
_gu’ur phondme précédent, op me peut le préperer, ce qgj;devient‘pog&ig;
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